

大连市交通运输局 廉政警示教育专刊

【2019】第 10 期 （总第 88 期）

主 办：中共大连市交通运输局党组 2019 年 11 月 28 日
本期承办：大连市交通运输局水路运输管理处党支部



建立不忘初心牢记使命的制度

把不忘初心、牢记使命作为加强党的建设的永恒课题和全体党员、干部的终身课题，形成长效机制，坚持不懈锤炼党员、干部忠诚干净担当的政治品格。

——《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》

中国共产党是用马克思主义武装起来的无产阶级先进政党，始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自

己的光荣初心和崇高使命。当今世界正处在百年未有之大变局，越是面对复杂的风险考验和严峻的困难挑战，我们越要增强忧患意识，越要强调坚守初心。在坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的新征程中，建立不忘初心、牢记使命的制度，是坚持和完善党的领导制度体系，提高党科学执政、民主执政、依法执政水平的题中应有之义。

不忘初心、牢记使命是我们党加强自身建设的永恒课题，是全体党员提高党性修养的终生实践。做到不忘初心、牢记使命，要靠教育，也要靠制度，二者一柔一刚，必须同时发力。全党正在深入开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育要结合建立相应的制度来进行，把主题教育中的成功经验和有效做法固定下来，形成长效机制，把显著的制度优势转化为强大的管党治党效能，使加强思想建设的过程成为加强制度建设的过程，加强制度建设的过程也成为加强思想建设的过程。

建立不忘初心、牢记使命的制度，要求我们进一步完善理论学习制度，从思想理论上感悟马克思主义的真理力量。中国共产党人初心和使命的确立是理性的选择而不是一时的冲动，有深厚的理论功底作强有力的支撑。列宁曾经指出：“只有以先进理论为指南的党，才能实现先进战士的作用。”

全体党员干部要舍得在理论学习上花时间、花精力、花心思，坚持强读强记、常学常新，把认真研读马克思主义经典原著当作一种工作和生活习惯，把熟练掌握马克思主义基本原理作为一种看家本领，努力克服“理论学习太难、学不了”“时间紧、工作多，没法学”等畏难情绪。同时要以科学的态度对待科学，以真理的精神追求真理，聚焦我国改革开放和社会主义现代化建设面临的重大现实问题，坚持用马克思主义中国化最新成果武装全党、教育人民、指导实践，不断领悟、不断参透，学以致用、以用促学。

建立不忘初心、牢记使命的制度，要求我们进一步完善党史、新中国史教育制度，从历史中传承崇高理想信念的精神力量。从艰苦卓绝的井冈山斗争到历尽千难万险建立新中国，无数革命先辈忠诚践行“敌人只能砍下我们的头颅，决不能动摇我们的信仰”的革命誓言；从在一张白纸上画最新最美的图画到党的十八大以来取得历史性成就，一代代社会主义建设者共同谱写出“天连五岭银锄落，地动三河铁臂摇”的奋斗赞歌。习近平总书记指出：“中国革命历史是最好的营养剂。”要教育全党同志经常缅怀我们党在革命、建设、改革时期领导广大人民浴血奋战、艰苦奋斗的峥嵘岁月，了解党史、新中国史上的重要人物和重大事件，深刻认识红色政权来之不易，新中国来之不易，中国特色社会主义来之不

易。要教育全体党员干部正确认识我们党的伟大成就，忠实继承我们党的光荣传统，全面吸取我们党的宝贵经验，在学习革命历史的过程中切实把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，锻炼历史思维，培育历史眼光，明确历史担当，不断增强守初心、担使命的思想自觉、政治自觉、行动自觉。

建立不忘初心、牢记使命的制度，要求我们进一步完善党的自我革命制度，在全面从严治党的实践中迸发将自我革命进行到底的战斗力量。我们在旧中国落后的基础上建设社会主义社会，不可避免地要受到消极因素的影响。要求全党一致做到不忘初心、牢记使命，并不是一件容易的事情，必须有强烈的自我革命精神。我们要深入研究党的自我革命实践，通过纵向和横向的比较，进行去粗取精、去伪存真、由此及彼、由表及里的分析，深化对党的自我革命规律的认识。要注重把继承传统和改革创新结合起来，把总结自身经验和借鉴世界其他政党经验结合起来，增强党的自我革命制度的系统性、预见性、创造性、实效性，提高党经受“四大考验”和抵御“四种危险”的能力，保持党的政治纯洁、思想纯洁、组织纯洁、作风纯洁。

对于一个政党而言，取得执政地位不易，巩固和发展执政地位更难。新中国成立70年来，中国人民创造出举世瞩目的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹，根本原因就在

于作为领导核心的中国共产党坚守住了为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命。建立不忘初心、牢记使命的制度，就是要将我们党在历史上形成的不忘初心、牢记使命的好传统好经验通过制度的形式确定下来，夯实我们党全心全意为人民执好政服好务的坚实基础，团结引领全党在实现中华民族伟大复兴的新长征路上不断取得新的胜利。（作者方闻昊 单位：中央党史和文献研究院）



廉政文化

廉平之守不可攻也

临官莫如平，临财莫如廉。
廉平之守，不可攻也。

——《说苑·政理》（西汉·刘向）

译文：

面临着做官，没有什么比公平公正更得民心；面临着钱财，没有什么比廉洁不贪更为可贵。一个人如果拥有廉洁公平的操守，就可以经受各种考验，立于不败之地。

解读：

西汉经学家、目录学家、文学家刘向的《说苑》记载了春秋战国至汉代的诸子言行，其中不乏治国安民、从政为官的哲理格言。本选段是孔子的弟子子贡将出任信阳长官，向老师孔子辞行时，孔子给他讲的为官道理，希望子贡能做一个公正廉洁的官员。后来，子贡在从政生涯中谨记老师的谆谆教诲，做出了不一般的业绩。

清正廉洁是自古以来就推崇的一种人格境界。古人把清、慎、勤作为官员从政的必备操守，认为守住廉洁的底线，才能抵御各种诱惑和围猎。“能吏寻常见，公廉第一难”，为官始终保持公平之心、廉洁操守，必须要有“清贫耐得始求官”的清醒，要有“黄金难换腐儒心”的坚守，要有“心不动于微利之诱”的自律。明朝官员左英纶，宦海沉浮多年，但清正廉洁，自律甚严，官声极佳，几次调迁，百姓均用万民伞相送。左英纶为官能美名远扬、青史留痕，全靠“五硬”处世法，即“丈夫遇权门须脚硬，在谏垣须口硬，入史局须手硬，拒贿赂赃钱须心硬，浸润之谮须耳硬”。大意是大丈夫在权贵门前不腿软，任谏官要敢于直言，做史官要秉笔直书，拒受贿赂赃款要坚决，当别人向自己进谗言时不要轻信。其中“心硬”，就是不论面对怎样的诱惑都要“心如磐石”，不能动丝毫贪念。

从政之理在于公正廉洁，不偏私，不贪财，这样才能深得民心，为人民所拥戴。



党员违纪典型案例分析

【案情介绍】

2016年4月7日，天等县人民法院法警大队副大队长陈耀文利用驾驶公务车辆到进远乡和平村开展公务活动之机，未经领导批准，擅自改变行程，用公务车辆将其“三月三”节日私人用品运送回进结镇高州村老家。陈耀文利用职务之便公车私用，顶风违纪，造成了不良的社会影响。

2016年6月，天等县纪委监委常委会研究决定，给予陈耀文党内严重警告处分，并在全县通报曝光。

【案例分析】

2014年7月12日中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于全面推进公务用车制度改革的指导意见》明确规定：严禁公车私用。

公车，顾名思义是公家的车，只能在工作时使用。但是是一些党员干部没有牢固树立公车公用的观念，导致屡屡发生公车私用现象。有一些党员干部甚至把公车当成免费的私家

年，旅游、探亲、送孩子上学等等，公车俨然已经不姓公了。公车私用的问题，其本质是公职人员利用职务之便损公利私。

本案是一起公车私用的违纪案件。陈耀文将私人物品运送回其老家完全是私人事务，但他却借驾驶公车下乡执行公务之机，擅自改变行程，用公车将私人物品运送回其老家。陈耀文或许认为就是顺路拐个弯的事，不会有人知道，知道了也是小事一桩。正因为陈耀文缺乏对党纪的敬畏，把纪律要求当作耳旁风，认不清当前全面从严治党的新形势，顶风违纪，最终受到党内严重警告处分。

报：市纪委监委、市纪委监委宣传部、市纪委监委驻市发改委纪检监察组、市直机关纪工委、局领导

发：各基层党组织、局机关各部门

(共印 35 份)